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ATA N° 14 / 2020 (Ordinária) 

Aos 19 (dezenove) dias do mês de maio do ano de 2020, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa 

para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2020. Havendo número regimental de vereadores, a 

Senhora Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. 

Após a senhora presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da ata 13/2020, 

da Sessão Ordinária do dia 12/05/2020, que foi aprovada por unanimidade. Após a senhora Presidente 

chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos e informa 

que o vereador Diego Nascimento não se faz presente, motivo licença paternidade. A senhora 

Presidente passa os trabalhos da Mesa ao Vice-Presidente da Mesa para fazer uso da palavra. 

VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): Cumprimenta Mesa 

Diretora, colega vereadora, funcionários dessa Casa, colegas vereadores, e os ouvintes da 87.9. 

Parabeniza o colega Diego pelo nascimento de sua filha, da Luara, tem certeza que trará muita alegria 

para ele, para a Sílvia, os avós e para toda a família, que Deus abençoe a família deles. Parabeniza o 

colega “Miro”, que estava de aniversário sexta-feira, a “Meri” que também estava essa semana, o 

Lissandro funcionário dessa Casa, o Conrado, filho da Rosangela, que também esteve domingo e os 

demais aniversariantes do mês. Dá os seus sentimentos a família do Gerson Bolzan, que era o seu 

padrinho, descansou, e o que ele passou foi por uma luta bem grande, mas ele foi um guerreiro nessa 

luta que passou. Diz que cada um tem o seu tempo até que Deus chame para o descanso eterno, que 

Deus conforte o coração da família. Aos familiares da dona Maria Beck, deseja os seus sentimentos e 

que Deus conforte o coração da família dela. Pede, e diz que ouvindo, irá citar sobre o Decreto de 

Santiago, ouviu algumas críticas e diz que o que lhe chamou atenção foi com o desabafo de uma 

enfermeira, que trabalha na CTI, fala que às vezes ficam criticando de usar a máscara ou de ser cobrado 

de usar máscara, mas que o que aquela enfermeira falou, ficou muito emocionada. Fala que ela disse 

que trabalha o dia todo, quando estão de plantão, enrolados, ela deu a entender, em sacos plásticos, 

com a máscara que não se pode tirar para nada, mesmo doendo a orelha ou suando, eles estão lá, 

apesar da aflição, do medo. Diz que claro que eles fizeram essa faculdade e se formaram para isso, 

mas tem que entender que eles estão na “linha de frente” e, às vezes, as pessoas se acham de usar 

máscara, quando saem na rua ou quando vão em ambiente fechado, acham tão difícil, mas é uma forma 

de se prevenir. Diz que se a pessoa não quer se prevenir, previna-se para que o outro esteja prevenido, 

porque andando na rua a mesma é cobrada, e que não sabe se os outros colegas são, por pessoas 

que, às vezes, vêm do interior com suas máscaras e chegam em mercados ou no centro da cidade e 

vêm que tem pessoas que não estão usando. Diz que essas pessoas ficam apreensivas, bem nervosas, 

pois sabem que, infelizmente, esse vírus está nos deixando bem preocupados. Fala que aumentou 

Estado do Rio Grande do Sul 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

Capão do Cipó  
 

 

 

 



124 
 

muito os casos, mas pede a Deus, no círculo de oração, na praça, diz aos colegas que está uma benção, 

todos os sábados está tendo, diz que no outro não teve, mas nesse teve de novo e irá ter novamente. 

Fala para continuarem se unindo em oração em suas casas, para quem não vem ali. Pede para se 

unirem e pedirem a Deus que dê força para enfrentar tudo que vem pela frente, sabem da crise e sabem 

que os governantes que estão “lá em cima”, são um pouco despreparados. Acha que o presidente está 

bem despreparado, tanto que ele está despreparado porque já foram dois Ministros da Saúde, que acha 

que eram pessoas que estavam ali para ajudar, que isso deixa a mesma muito preocupada na questão 

que eles já saíram dos seus cargos, saíram, mas saíram preocupados com a entrevista que deram, 

saíram com o coração apertado, porque eles queriam estar em frente. Pede que todos se cuidem, que 

não custa nada, lavem suas mãos, cuidem-se e usem a sua máscara, se tiver problema de falta de ar, 

tenta usar o pouco que puder, tentem orientar as pessoas para usarem. Se caso a pessoa não quiser 

usar, não fique dizendo para as pessoas não usarem, não use então, mas não fique dizendo que não 

ajuda em nada, diz para se cuidarem e pedir a Deus que nos proteja a todos. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. A senhora Presidente reassume os trabalhos da Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA 

CHARÃO (PDT): O vereador fica com 08 (oito) minutos, pois o vereador Luiz Ozório Manete lhe 

cedeu 03 (três) minutos de seu tempo regimental. Dá o seu boa noite a senhora presidente, colegas 

vereadores, colega vereadora, munícipes que logo mais estarão ouvindo pela 87.9. Associa-se, como 

a presidente falou, pelos votos de pesares pelo falecimento da dona Maria Beck, pessoa tradicional da 

comunidade, principalmente ali no Progresso, falecida dia dezesseis, e que da mesma forma fala do 

seu Gerson Bolzan, pessoa muito querida na comunidade, que lutou muito na construção da igreja, do 

Clube Aliança, e no início da comunidade de Capão do Cipó “teve a mão” do seu Gerson Bolzan, nos 

futebol, na construção do município, em tudo, na quadra de esportes que se tem no bairro Santo 

Antonio, em cima do terreno dele, e que ele sempre estava à disposição de ajudar a comunidade. Fala 

que residia atualmente em Santiago, mas sempre foram pessoas que ajudaram muito na construção de 

Capão do Cipó. Diz que fica triste pela perda dele, mas sabe que Deus aliviou o sofrimento dele e de 

sua família, associa-se aos votos de pesares e pede que Deus conforte os corações da família. 

Parabeniza o colega Diego pelo nascimento de sua primogênita Luara, dia quinze, na sexta-feira 

passada. Parabeniza o colega “Miro” pelo seu aniversário, dia quinze também e assim parabeniza todos 

os aniversariantes já citados. Diz que quer fazer uma referência ao coordenador de estradas, o mesmo 

fala que não é de agradecer pelo serviço prestado, pois todo mundo contribui e sai do próprio dinheiro 

as contribuições para que tenham os serviços necessários, mas quando a pessoa promete e cumpre, 

no tempo hábil, aquilo que prometeu, tem que se dar certa credibilidade. Fala que o “Pires”, como 

coordenador de estrada, disse “amanhã eu tiro os restos vegetais do bairro Santo Antonio”, e ontem ele 

foi lá e recolheu tudo. Fala que hoje falou com ele e ele lhe disse “amanhã, terça-feira, eu vou lá limpar 

aquele terreno do seu José Gomes”, um terreno que está abandonado, um galpão que era a oficina do 

“Gauchinho”, ao lado de sua casa, que até deu o telefone do seu José para pedirem autorização para 

limpar, que é criadouro de cobra, rato e tudo que tem direito, ao lado de sua casa e de outros vizinhos, 

que incomoda direto, diz que hoje o “Pires” recém saiu com a máquina de lá, que estavam fazendo a 

limpeza. Então, tem que se dar credibilidade para as pessoas assim, parabeniza o seu “Pires” e a sua 
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equipe que foi lá e fez a limpeza. Fala sobre o projeto 013/2020 (zero treze, de dois mil e vinte), que 

“dispõe sobre as sanções administrativas aplicáveis pelos descumprimentos das medidas urgentes 

determinadas para a contenção e enfrentamento da epidemia de coronavírus (COVID-19), no município 

de Capão do Cipó e dá outras providências”. Diz que esse projeto, que receberam agora, diz aos 

colegas vereadores e comunidade que lhes escutam, já está em discussão na comunidade desde cedo, 

quando pela Cipoense FM foi divulgado o projeto que hoje estaria em discussão na Câmara. Fala que 

não ligou para a rádio hoje, quando ouviu os colegas falando no programa, o Roberto e o Leandro, 

porque sabia que recém iriam receber o projeto, que se tem um trâmite legal na Casa, para receber o 

projeto, para estudar, para ir às comissões, até chegar à votação. Diz que esse projeto de aplicações, 

de multas na verdade, que eles falaram que, de repente, iria ter multas para a comunidade, acha que 

antes de enviar o projeto para a Casa, colegas vereadores e comunidade, acha que em primeiro de 

tudo, e é um pedido que faz a presidente que leve ao Executivo, que junte as forças vivas do município 

responsável por tudo isso, que seria a segurança pública, saúde, que estão envolvidos  e que será 

necessário para que execute esse projeto, os vereadores, que têm obrigação e são o espelho de tudo 

isso e, principalmente, o Executivo, para que depois não cobrem só dos vereadores, “os vereadores 

aprovaram as multas que estão nos cobrando aí fora”, “os vereadores fizeram isso para nos prejudicar”. 

Diz que sempre arrebenta na parte mais fraca. Pede que a segurança pública do município, que a 

administração pública, que o pessoal da saúde, a Câmara de Vereadores e os órgão envolvidos da 

sociedade, que é o pessoal dos bares, das empresas, também participe para discutir o projeto e ver o 

que é melhor e o que não é, para discutir e fazer, para que fique a contento de tudo e não saia um 

projeto pela metade e depois “joguem nas costas” dos vereadores, porque inclusive foi falado na 

Cipoense hoje cedo, “um ano eleitoral ninguém quer se queimar”. Diz que não é por isso, mas votarem, 

fala que não leu o projeto e quer ler em casa com calma, mas quer e pede, por favor, para fazerem uma 

reunião e discutir esse projeto, em conjunto, e se tiver alteração que façam, pois depois ninguém é 

culpado, todos têm que defender a mesma causa. Fala que é isso que pede para que possam fazer 

uma coisa para que eles também possam cobrar junto. Acha que tem muita coisa mal, o mesmo usa 

máscara, Tiago usa máscara, “Manjolo” usa máscara, mas chega em diversos setores da comunidade 

que estão sem máscara, tem comércio que não estão usando máscara, pessoas do comércio, daí 

cobram das pessoas na rua e “pobrezinho” irá ter que pagar, o “pobrezinho” vai ter que pagar multa. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): O 

vereador cedeu 03 (três) minutos de seu tempo regimental ao vereador Jairo Charão e não fez 

uso do restante do tempo. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (PP): 

Cumprimenta a Mesa Diretora, colegas vereadores, colegas vereadoras, funcionários dessa Casa, e 

ouvintes da 87.9. Começa parabenizando o colega Diego pelo nascimento de sua filha, que veio para 

trazer muita alegria para a família. Agradece pelas felicitações no seu aniversário, seu muito obrigado. 

Cita a senhora Presidente e diz que está alegre porque foi um pedido, de uma indicação dele, hoje foi 

concluída lá na localidade do Carovi a abertura de um poço artesiano, na estrada Capão da Batalha, no 

monumento do Gumercindo Saraiva, o poço ficou lá localizado, é o lugar mais alto que tem lá, vai ser 

colocada uma rede de água para beneficiar quinze famílias que moram nessa localidade. Deixa seu 
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reconhecimento e agradecimento, ontem a tarde chegaram os caminhões e agora é muito rápido, 

quando foi a noite estava pronto o poço, começaram quatro horas da tarde e as oito horas da noite 

cento e vinte e cinco metros estava pronto o poço, com uma grande vazão de água. O mesmo reconhece 

o serviço quando é feito e deixa seu reconhecimento, tem certeza que a comunidade vai agradecer, 

porque água é vida, água potável, sabe que muitos daqueles moradores, só duas propriedades tinham 

um poço até hoje e o resto buscam água de vertente, de açudes, e tem certeza que vai beneficiar muitas 

famílias. Comenta que hoje, junto com o prefeito municipal, estiveram visitando as obras do salão do 

Carovi, tem certeza que vai ficar bom para a comunidade, muitas vezes disseram que não ia sair essa 

obra, mas tem certeza que está saindo, não importa o tempo que demorou, o importante é que saindo 

a comunidade agradece e quem merece é a comunidade, porque o mesmo quando faz algo ou faz um 

pedido pede para todos, não interessa se vai beneficiar A ou B. O mesmo não sai nas casas fazer 

levantamentos de que lado é, que partido são, é feito para todos porque toda a comunidade merece, 

todos são contribuintes do nosso município e todos merecem o respeito. Fica seu reconhecimento e 

agradecimento pelas obras que estão sendo feitas, pelo poço que foi feito aqui na sede, era para ir até 

o aquífero, mas não deu, a água deu muito forte e não conseguiram chegar até lá, foi aberto 

aproximadamente uns trezentos metros, citando os colegas, muito grande a vazão de água, segundo o 

que o mesmo conversou com o pessoal da firma, muito grande a vazão de água e as máquinas não 

conseguiram trabalhar mais. Então, por isso que foi deixado esse poço assim, mas vai ter laudo do poço 

que seria para ir até o aquífero, em torno de quinhentos, seiscentos metros, mas não foi possível, é um 

dinheiro que foi economizado, mas graças a Deus que deu água, a comunidade ficou abastecida de 

água, deixa seu agradecimento. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO 

CAZARTELI ROSADO (PMDB): O vereador fica com 07 (sete) minutos, pois a vereadora Carini 

Rosado lhe cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo regimental.  Cumprimenta a senhora presidente, 

demais colegas vereadores, vereadora, funcionários da Casa, ouvintes da Cipoense, seu boa noite a 

todos. Não teria como deixar de falar da perda do seu amigo, Gerson Bolzan, que teve a honra de 

aprender com o mesmo, muitas coisas, nas “tropeadas” em que tiveram, em outros municípios, onde 

começou a sua andança por aí, tiveram umas “tropeadas” em Itacurubi, Bossoroca, um grande amigo 

da família, que deixa um legado para a comunidade, dos serviços prestados, uma família que 

acompanhou desde o início o desenvolvimento do município, que Deus conforte a família nesse 

momento difícil, Deus sabe o que faz. Deixa seus votos a Maria Beck, que é uma pessoa muito atuante 

na sua comunidade, deixa seus sentimentos a família. Fala que vai contrariar um pouco a questão sobre 

o projeto número treze, citando o Jairo, e diz que já abre seu voto contra ao mesmo. Fala que estava 

analisando, e o governo federal abriu os cofres, e diz que acha que terão problemas graves, por causa 

desse auxílio que estão dando, futuramente, para ajudar as pessoas que estão precisando em um 

momento difícil, e os mesmos, no município, estão fazendo ao contrário. Fala para imaginar, um senhor 

que, às vezes, não escuta a Cipoense, que mora no Rincão, lá no fundo, aonde vem uma vez por mês 

no Capão do Cipó, vem sem máscara e é multado. Fala que é totalmente contra, cem reais será o valor 

da multa, e quinhentos reais é o valor para a pessoa jurídica. Fala que o comércio está vivendo um 

momento difícil, ficou um mês parado, fala para imaginar se forem multados em um valor de quinhentos 
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reais, e ainda pode perder o alvará. Fala que é contra o projeto, e que dependem muito da consciência 

de cada um, que é a favor de lugar público, ou comércio usar máscara, diz que é totalmente favorável, 

mas em vias públicas, ser multado por não usar máscara, tanto que o município não tem um fluxo de 

muitas pessoas para esse contágio. Acha que depende da consciência de cada um, novamente que é 

a favor a usarem máscaras, o pessoal do grupo de risco tem que usar máscara, mas é contra em 

multarem os munícipes, dentro do município. Infelizmente o município, mais uma vez estampa páginas 

de jornais, por notícias negativas, e infelizmente, nos últimos anos, só vivem disso. Fala que se tem um 

município rico, com um povo trabalhador, e que só são lembrados por notícias ruins, infelizmente, e que 

isso vem de anos, começou na campanha do seu César, em que o seu Osvaldo foi prefeito, que com a 

chegada dos famosos “Tijolão”, e vão vindo de lá para cá. Fala para quem não se lembra e pergunta 

quem trouxe os mesmos, o que hoje governa o município, e que de lá para cá vem com notícias ruins, 

notícias ruis e notícias ruins. Se pergunta até quando irão viver isso, e que é um município pacifico, 

ordeiro, e só são lembrados por notícias ruins, infelizmente, até quando não sabe. Fala que, de repente, 

quando mudar as cabeças pensantes do município. Gostaria de dizer que achou que o famoso poço do 

Aquífero Guarani, iria ser um legado nessa gestão, e não conseguiram perfurar. Cita o colega “Miro”, e 

foi bom que atenderam as preces da região do mesmo, mas o pior, de tudo, é que a famosa ponte do 

Camaquã continua do mesmo jeito, a água dos Machados também continua do mesmo jeito, e já se 

passou, praticamente todo esse mandato. Fala que ouvia a Câmara, na gestão passada, e ouvia muitas 

críticas sobre essa questão, até agora são três anos e meio, praticamente, de gestão, estão na reta 

final do governo e também não foi resolvido. Fala que isso estão vendo, revivendo, e alguns problemas, 

que algumas pessoas criticavam, continuam sem solução, fora os outros que surgiram. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (Progressistas): Dá o seu boa noite 

a senhora presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, funcionários da Casa, ouvintes da 87.9. 

Dá o seu pesar a família do seu Gerson Bolzan e da dona Maria Beck, seus sentimentos, e diz que é 

só Deus nessas horas para confortar essas pessoas. Fala que estão sempre na luta e são o para-

choque da Administração e do município, vêm questionando várias vezes, o porquê o prefeito municipal 

não vai à rádio e não fala ele mesmo, principalmente nos momentos difíceis em que estão vivendo, as 

atitudes têm que ser tomadas, e têm que ser ditas pelo prefeito municipal de Capão do Cipó, ele é o 

responsável e administra o município, e que coordena tudo no município. Pede que o mesmo vá para 

a rádio e que faça os anúncios que devem ser feitos, as medidas que devem ser tomadas, assim o povo 

e o vereador da Casa, esperam do mesmo. Fala sobre o projeto 013 (zero treze) de 2020 (dois mil e 

vinte), questiona algumas coisas, mas aprova outras, e que sempre pensa na saúde de todos no 

município e, principalmente, na região também. Cita o seu colega Jairo e fala, como o mesmo diz, o 

projeto que tem de ser discutido na Casa. Vai vivendo a política de Capão do Cipó e cada dia mais vai 

gostando e acreditando que um dia tudo pode mudar. Quer dizer aos colegas, que muito dizem que 

nunca vai ter chance de ser prefeito desse município, somente quem tem dinheiro, quer dizer que faz 

vinte anos que nenhum partido teve dois candidatos, nunca teve uma convenção dentro do partido, 

sempre foi por unanimidade escolhido, talvez esse ano seja diferente, não que irá ter divergências, isso 

acontece, agora se pergunta o porquê não pode ter duas chapas dentro do mesmo partido. Quer 
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salientar aos mesmos que a política passa rápido, acha que cada um tem seus métodos, e quer dizer 

aos senhores e senhores, e ao povo cipoense, que também será pré-candidato a prefeito de Capão do 

Cipó. Se o seu partido aceitar, o mesmo estará aí, para concorrer as eleições de dois mil e vinte. Acha 

que está na hora da mudança acontecer, e quem não colocar a “cara para bater a tapa” da comunidade, 

nunca irão saber se teriam condições de um dia ser prefeito de Capão do Cipó. Certamente o seu 

partido irá tomar por surpresa, o prefeito municipal, Osvaldo Froner, também, mas acha que faz a 

política sempre pensando no bem do município de Capão do Cipó. Quer dizer que mesmo que não 

passe na convenção, respeita o partido e respeita as pessoas do município, certamente irão ter muito 

diálogo até lá, e certamente nem vá o seu nome a convenção, nem irá precisar, de repente já está meio 

decidido, diz que não sabe o que vai acontecer, mas gostaria de concorrer e estar presente nesse pleito 

eleitoral, independente das consequências. Acha que o vereador é bom, e já faz quatro anos que está 

na Casa, já pode mostrar o que pode ou não fazer, e as pessoas cobram que está aqui pelo salário, 

não está aqui pelo salário, está aqui pelo bem do município e as pessoas que aqui residem. Agradece 

e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (Progressistas): Cumprimenta 

a senhora presidente, colegas vereadores, colega vereadora. Com profundo pesar diz que nós 

perdemos duas pessoas ilustres aqui do município, o falecimento de dona Maria Beck, grande amiga 

que tinha lá no distrito de Progresso, deixando seu esposo, seus filhos, seus netos, e aqui o esposo de 

dona Horaides também, votos de pesar a ela pela perda de seu esposo, duas pessoas que conheceu 

e conviveu, dentro do município. Seus sentimentos a essas duas famílias, aqui do seu Gerson Bolzan 

e da família da dona Maria Beck. Parabeniza ao colega Tiago por ser pré-candidato a prefeito de nosso 

município, sinceramente, os grandes nomes devem sempre surgir mesmo, nomes novos no nosso 

município. Faz um agradecimento, como falou o Jairo, na pessoa do “Pires”, um excelente coordenador, 

estamos de parabéns, e o secretário Vanderlei, que estão fazendo um belo trabalho. Não poderia deixar 

de agradecer ao secretário da Agricultura aqui do município, que encaminhou uma retroescavadeira lá 

para o Entre Rios, para continuar fazendo os bebedouros. Verificou os bebedouros lá, até ficou triste 

quando viu uma rês bebendo barro lá, por que não tinha água. Então, está lá a retro, até é a do Delmar, 

fazendo um belo trabalho, ainda restam em torno de cinco a seis famílias, lá no Entre Rios, para ser 

concluído, provavelmente ainda essa semana ele deve ficar uns dois dias lá no Entre Rios. Então, está 

de parabéns a comunidade pelo trabalho que está fazendo de bebedouros.  Fala que quando surge um, 

vem outro e vem outro e está lá o Delmar fazendo aquele belo trabalho lá e o secretário de Agricultura 

atendendo ao pessoal lá, certamente depois irá nas demais localidades, dentro dos assentamentos para 

fazer bebedouros, limpeza de bebedouros. Sabemos que a chuva, se Deus quiser, vai continuar, mas 

vamos ter reservatório de água, então é um belo trabalho que o pessoal está fazendo na Secretaria de 

Agricultura do município. Parabeniza ao colega Diego Nascimento pela chegada de sua filhinha, que 

Deus ilumine, que venha com bastante saúde, já está nos braços do pai e da mãe. Então, deseja que 

essa criança seja para muita alegria desse belo casal de amigos aqui no Capão do Cipó. Na questão 

que vem comentando, sobre o Projeto 013 (zero treze) sinceramente irá ler muito bem o projeto sobre 

essas taxas e “coisarada”. Acredita que não deve se acontecer dentro do município, um município tão 

pequeno e poderá surgir mais desemprego, ainda, com essas taxas e multas. Dá exemplo de um senhor 
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que pegue uma carona e venha lá do Entre Rios, ou lá dos assentamentos, ou até mesmo do Carovi, 

acaba chegando aqui na cidade e esquece da máscara, deverá ser multado com cem reais, esses cem 

reais já dá uma cesta básica. Então, aí que têm de ver isso, verificar isso, vão estudar bem esse projeto 

de lei. Acha muito complicado em um momento desse que estamos vivendo, estiagem que assolou 

nosso município, mais o Covid-19, e agora mais as multas, tanto para o povo, como do comércio. Acha 

que todos devemos nos adequar, usar a máscara, o comércio também usar para sua proteção e, 

sinceramente, verificar. Hoje esteve conversando com a professora e secretária de Educação do 

Município e falaram sobre esse pequeno kit de alimentação que está sendo passado às pessoas, às 

crianças mais carentes do Município, as necessitadas mesmo, que está sendo providenciado através 

de um grupo de professoras. Diz que assim que abrir para todas as crianças, justamente que irão ganhar 

e isso é muito bom, pois tem crianças que não tinha, às vezes, uma alimentação pela parte da manhã 

e hoje está recebendo. Parabeniza a atitude da secretária de Educação, da escola Júlio Biasi e os 

professores. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO 

NASCIMENTO (PMDB): A vereadora fica com 03 (três) minutos, pois cedeu 02 (dois) minutos de 

seu tempo regimental ao vereador Tiago Rosado. Cumprimenta a senhora presidente, colegas 

vereadores, funcionários dessa Casa e ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. Começa parabenizando 

ao colega Diego pelo nascimento de sua filha, não somente ele, mas toda a família, e que Deus continue 

abençoando eles. Se associa aos sentimentos, como todos os colegas falaram aqui, a família do seu 

Gelson Bolzan e da dona Horaides, que Deus venha fortalecer a dona Horaides, pois se sabe que o 

seu Gerson, realmente, descansou daquele sofrimento e a dona Horaides, a mesma diz considerar uma 

esposa guerreira, que todo o tempo esteve ali junto, cuidando. Tem um carinho especial, pois a dona 

Horaides, temos que reconhecer o que ela fez pela nossa comunidade cipoense, antigamente ela era, 

como se diz aquele ditado, “pau para toda obra” ali naquele “postinho”, e que Deus venha fortalecer a 

ela e, como disse, missão cumprida, quando se faz tudo pela pessoa, enquanto está viva. À família da 

dona Maria também, que Deus venha confortar o coração de cada um deles. Pede para o Executivo, 

agora esse período que não está tendo aula, para que eles possam estar revendo a cozinha da nossa 

escola Júlio Biasi que, realmente, no refeitório já tem os ares-condicionados, mas ali onde as gurias 

cozinham é uma necessidade ter um ar. Então, se o Executivo conseguir olhar lá para colocar, não sai 

muito caro, é um ar-condicionado pequeno, pois a cozinha é pequena e vai ajudar bastante elas quando 

retornar. Também diz ter uma preocupação bem grande, estava falando essa semana, sobre o retorno 

das aulas, é uma coisa bem difícil, ter o cuidado com as crianças não irá ser fácil, mas vamos torcer 

que seja feito tudo pelo melhor. Sobre o décimo quarto dos agentes de saúde, também quer cobrar do 

Executivo, não sabe por que, até agora, não veio ainda. Espera que a Secretaria de Saúde não esteja 

no CADIN, e por isso que não veio. Torce que não seja real e venha o décimo quarto, pois, realmente, 

vê eles também, agora que eles voltaram, como “linha de frente” da Secretaria de Saúde, pois eles 

estão indo nos grupos de risco e estão, de casa em casa, fazendo o trabalho deles. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (Progressistas): O vereador não 

se fez presente, motivo licença paternidade. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de 

Bancada, Progressistas: Faz um agradecimento ao prefeito, que autorizou a retroescavadeira para 
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que fosse até a comunidade do Entre Rios, e que a administração está de parabéns. Diz para a colega 

Carini que sobre o CADIN irá verificar, para ver se a secretaria não está no CADIN e diz que acontece 

costumeiramente, a um tempo vê muitas secretarias no CADIN, mas diz buscar informação e irá passar, 

aí se tem contato um com outro e vê o possível para fazer, pois através de uma conversa e fazer uma 

integração entre secretário e vereador diz ser muito importante, e que muitas questões vê pessoas 

comentarem. Então, busca informações, e diz que amanhã vem até a Secretaria da Saúde e irá buscar 

esse atendimento, e diz ver tudo como estão atendendo e estão fazendo para o pessoal, que está sendo 

bem atendido o trabalho da secretaria lá e vai verificar esse setor do CADIN, para que possa ser liberada 

essa parcela. Dá seu muito obrigado e volta terça que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Bancada, PMDB: Parabeniza o 

colega “Miro”, e não deixa de parabenizar o Taylor, filho da Aline e do Joacir, que Deus esteja 

abençoando cada dia seu filho. Sobre o projeto de lei 013  (zero treze), que chegou nesta Casa, diz 

fazer das palavras do Jairo as suas, e diz que precisa sentar, pois é uma necessidade rever e sentar 

com a saúde, a segurança, e diz não achar justo multar, e sair multando, mas acha que tem que haver 

um acordo, pois tem que ter consciência, até porque os mesmo que tem idosos, e diz ter sua mãe, que 

é do grupo de risco, a mesma diz que ela tem que ter consciência e conscientizar eles, mas diz ter que 

sentar e entrar em um determinado acordo. Diz que não é só o município de Capão do Cipó que está 

passando por isso e que está sendo assim, que Santiago mesmo, se for ver e analisar, até mesmo os 

guardas municipais estão orientando e chamando atenção das pessoas, e diz que não se consegue 

entrar numa loja em Santiago sem máscara, e nem comércio, mercados, nada. Acha que tem que rever 

esse projeto, pois realmente se os mesmos votar a favor, como ele está no papel, irá cair como os 

vereadores, como sempre caiu os projetos que vêm para cá, fica os mesmos. Diz que não querem 

prejudicar ninguém, mas tem que haver um acordo e uma conversa. Dá seu muito obrigado, boa 

semana a todos e fiquem todos com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO 

DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Retornando diz ao colega Tiago que não é abrir voto 

contrário, o mesmo diz que não faz isso antecipadamente, e que cada um sabe de si, o mesmo diz que 

só pediu esclarecimentos do projeto 013 (zero treze) e, se for possível, que junto discutam nesta Casa, 

para que fique bem para a comunidade, administração, vereadores e empresários do município. Diz 

saber que tem empresários que não usam máscaras, e querem cobrar das pessoas que chegam, e diz 

que prova de pessoas que chegaram e cobraram por não estar usando máscara e o “cara” estava ali 

sem máscara, comerciante sem máscara, e como vai cobrar se não está usando máscara, e diz que 

tem como provar, mas vamos deixar assim, vamos se organizar para que as coisas funcionem bem. 

Sobre lâmpadas, diz que agora mesmo, de tardezinha, do Zani pediu “e a nossa lâmpada, Jairo”, e diz 

que tem cobrado nesta Casa, mas não sabe quando vão repor as lâmpadas no município, no Carovi, e 

diz ser uma deficiência total, e diz estar implorando para que revejam essa questão. Deseja a todos 

uma boa semana e até terça que vem abraço a todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: O vereador não fez uso 

de seu tempo regimental. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO, Líder de Partido, 

PMDB: Dá os parabéns ao colega Diego pelo nascimento da filha, e que traga muita felicidade para a 
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família. Diz também, que nosso povo, tão “surrado”, seca, coronavírus, e diz que tudo que for para tirar 

do povo esse vereador é contra e diz que o Executivo, este ano, pecou em alguns pontos, nós 

estávamos no estado de calamidade, poderia ter doado aveia para os produtores rurais, feno para 

produtores de leite, poderia ter feito auxílio nos comércios, o governo federal deu auxílio para a 

população, mas que poderiam criar um auxílio de mil, mil e quinhentos, dois mil reais, para cada 

comerciante aqui do município, que também não foi criado, e agora chega um projeto para tirar do povo. 

Diz que esse tipo de atitude esse vereador é contra, e que fique bem claro. Deseja uma boa semana a 

todos e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO 

TISOTT, Líder de Partido, Progressistas: Parabeniza o colega Diego pelo nascimento de sua filha, 

que venha com bastante saúde e traga bastante alegria a seus familiares. O mesmo faz um 

agradecimento ao secretário de Obras, seu Vanderlei, e ao coordenador “Pires”, pelas pedras que pediu 

e foi atendido, e aos servidores Arlan e Diego que estavam a disposição para trabalhar e fazer fora de 

horário, e o Volmir. Diz que agradece, pois quando as coisas acontecem tem que agradecer as pessoas. 

Dá uma boa semana a todos e fiquem todos com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Governo, Progressistas: O mesmo 

volta a tribuna também falando no projeto 013 (zero treze) e diz que também quer alguns 

esclarecimentos, pois diz que não é chegar aqui e aprovar um projeto sem saber como que vai 

funcionar. Diz que tem muitas coisas que está faltando esclarecimentos, e que irão solicitar ao Executivo 

para que dê explicação e que faça uma reunião juntamente com o pessoal que irá executar essa 

fiscalização e como vai ser agido essa fiscalização, pois não pode chegar e multar as pessoas. Diz ser 

contra as multas e deixa bem claro que é contra chegar e multar as pessoas e que tem que 

conscientizar, e que as pessoas não podem deixar chegar ao ponto de serem multados para cumprir 

uma lei, uma determinação para saúde, que irá beneficiar a todos. Espera que não precise chegar a 

esse ponto, e um entendimento entre a Câmara de Vereadores, Executivo, Saúde, setor de fiscalização 

e comércio, essas pessoas e a comunidade, que deve ser ouvida, mas que isso não vai ter como ser 

ouvido, principalmente o comércio que vai ser o que vai ser mais atingido. Espera que seja feito uma 

reunião para determinar como vai funcionar. A respeito, e diz que estão num ano eleitoral, e diz saber 

que muitos ânimos começam se acirrar, de agora em diante, e diz esperar que transcorra tudo na mais 

perfeita harmonia de todos. Diz não ser pré-candidato a nada, por enquanto, e diz que o que faz é 

pensando na comunidade e em todos. Espera e diz saber que este ano uns que eram ruins vão ficando 

bons, os que eram bons ficando ruins, mas diz que é política de Capão do Cipó. Diz ver que muitos que 

foram falados todos os quatro anos nesta Casa, hoje estão começando a ficar bom de novo. Diz que 

página de jornal vem de muito tempo e não pode esquecer que até açúcar foi colocado em máquina 

para ser entregue neste município, virou jornal também. Dá seu muito obrigado e boa semana a todos. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa.  Após a senhora presidente para a palavra ao 1º secretário para 

que faça a leitura das correspondências recebidas e da matéria em pauta:  OFÍCIO S/Nº/2020, da Junta 

Militar 257, solicitando empréstimo das dependências da Câmara, dia 03 de setembro de 2020, pela 

parte da manhã, para seleção geral dos jovens que se alistaram esse ano na Junta Militar 257. OFÍCIO 

048/2020, do Gabinete do Prefeito, enviando resposta ao Pedido de Informação 001/2020. OFÍCIO 
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049/2020, do Gabinete do Prefeito, enviando Projeto de Lei 013/2020.  PROJETO DE LEI 013/2020, do 

Poder Executivo, que “Dispõe sobre as sanções administrativas aplicáveis pelo descumprimento das 

medidas urgentes determinadas para contenção e enfrentamento da epidemia do Coronavírus (COVID-

19), no Município de Capão do Cipó e dá outras providências”. MOÇÃO DE PESAR 006/2020, dos 

vereadores aos familiares de Gerson Berni Bolzan. MOÇÃO DE PESAR 007/2020, dos vereadores aos 

familiares de Maria Donair Moraes Beck. Após a senhora presidente convida aos colegas para discutir 

e votar: MOÇÃO DE PESAR 006/2020, dos vereadores aos familiares de Gerson Berni Bolzan, 

aprovada por unanimidade. MOÇÃO DE PESAR 007/2020, dos vereadores aos familiares de Maria 

Donair Moraes Beck, aprovada por unanimidade. Após todos rezam a oração do Pai Nosso. Após a 

senhora Presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 26/05/2020, no mesmo horário 

e local, com presença de público, porém com uso obrigatório de máscara, como prevenção ao 

coronavírus. Verificando não haver mais nada a tratar a senhora Presidente declara encerrado os 

trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, 

discutida e aprovada será devidamente assinada pela senhora Presidente e o 1º Secretário da Mesa. 

Capão do Cipó, 19 de maio de 2020. 

 

 

 

 


